## Возможности медиации при урегулировании семейных разногласий и конфликтов

**Тхагапсо Ася Азметчериевна** студентка КУБГАУ

**Томбулова Елена Георгиевна** к.ю.н. доцент КУБГАУ

E-mail: <u>asya.tkhagapso@yandex.ru</u>

Примирительные процедуры, которые разрешали бы правовые споры в России прошли долгую эволюцию. Применялись они разнообразно, в зависимости от исторических условий, но всегда играли устойчивую роль в обществе путем снятия как общественных, так и частных противоречий. 27 июля 2010 года Президентом Российской Федерации был подписан Федеральный закон «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» № 193-ФЗ. Таким образом, в России впервые действительно создали условия для применения новой альтернативной формы урегулирования и разрешения споров и конфликтов. Тем не менее, реализация медиационных процедур при урегулировании споров в отечественной правовой системе еще не так распространены, и требуют своего дальнейшего совершенствования.

Возникает вопрос: Что препятствует развитию этой важной и экономически выгодной процедуры, особо актуальной для семейных правоотношений и их регулирования? Для ответа на вопрос, полагаем, следует разобраться с сущностной характеристикой медиации, ее особенностями применения в процессе урегулирования семейных споров.

Термин «медиация» происходит от латинского слова, и в переводе означает «посредничать», посредством третьей, нейтральной стороны — медиатора, который призван оказать содействие сторонам, вовлеченным в спор, в поиске взаимовыгодного для них решения.

ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» № 193-ФЗ, определяет медиацию как процедуру, альтернативный способ урегулирования споров при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого решения.

Обращаясь к характеристике семейных споров и возможности применения медиации к ним, мы установили, что Семейный кодекс РФ, к сожалению, вообще не упоминает процедуру медиации, но то время как обозначенный нами ранее закон не запрещает его применения.

Как представляется, медиация, которая проводится при взаимном волеизъявлении сторон на основе принципов добровольности, равноправия, сотрудничества необходима при разрешении семейно-правовых споров.

Особенность семейной медиации заключается в том, что в ней участвуют люди, которые тесно были связаны друг с другом, из-за того у обеих сторон накопилось большое количество негативных эмоций и разногласий, а спор увеличивает их. Это оказывает воздействие, как на супругов, так и на детей. В процессе проведения процедуры семейной медиации представляется возможным решить споры, сопровождавшую семью годами. Как известно, бракоразводный процесс считается не только юридически сложным, но эмоционально неспокойным, стрессовым, болезненным мероприятием. При расторжении брака происходит изменение статуса семьи, а впоследствии и его оформление. Прекращают действовать прежние права и обязанности у супругов и появляются

новые обязательства по поддержанию родительских функций. Развод является не только штампом в паспорте, но и соглашение супругов об участии в воспитании детей. Если родители не могут прийти к согласию, с кем в итоге останутся дети и как будет обеспечена реализация права одинокого родителя на воспитание детей, решение принимает суд. Именно он определяет с кем из родителей останутся дети, при этом учитывая разные факторы, такие как возраст родителей, материальные условия, эмоциональную привязанность детей к родителям. Зачастую принятие такого решения затягивается на долгое время, из-за этого дети испытывают колоссальный стресс. К одному из родителей начинает испытывать ненависть, становясь агрессивным и непослушным, а иногда и к обоим.

Во избежание всех этих ситуаций необходимо обратиться к медиатору, его участие при разводе крайне необходимо, поскольку именно медиатор, обладая специальными психологическими техниками и знаниями, может оказать помощь в максимально безболезненном разрешение имущественного спора супругов, содействие в определении порядка содержания ребенка и встреч с ним одного из родителей.

Медиаторы в некоторых случаях предлагают более быстрое и доступное решение спора, а также обещают сохранить конфиденциальность, чего не могут гарантировать юристы в судебных делах. При расторжении брака посредник, первоначально, детально изучает конфликтную ситуацию, затем начинает организовывать процесс переговоров, старается найти наилучшее решение, для спорящих сторон, рекомендует посмотреть на ситуацию с другой стороны. Кроме того, мир, заключенный еще до суда, дает сторонам возможность продолжать сотрудничество и развивать партнерские отношении по воспитанию и содержанию детей, что практически исключено после судебного разбирательства. Это на наш взгляд, очень важно для подрастающего поколения, ведь детям необходимо внимание обоих родителей.

В заключение наших рассуждений о возможности внедрения семейной медиации в России отметим:

Мировая практика давно свидетельствует об эффективности применения процедуры медиации при решении споров, возникающих в сфере семейно-брачных отношений. Предназначение семейной медиации заключается в том, что она помогает сохранить родителям свои обязанности перед детьми. Развод родителей — это тяжелая ситуация для ребенка, предметом конфликта между супругами, имеющими несовершеннолетнего ребенка, чаще всего бывает участие в воспитании ребенка. Если супруги находятся в браке, переживают кризис, то ребенок часто играет роль «яблока раздора», объектом, по поводу которого супруги высказывают друг другу свое недовольство. Если же они уже расстались, ребенок может стать объектом манипуляций того родителя, с которым он остается. Чтобы предотвратить те или иные неблагоприятные последствия, родителям ребенка необходимо понимать, что ребенок, вовлеченный в конфликт, получает психологическую травму. Чтобы не допустить этого, нужно стараться понять истинные потребности друг друга, не подменяя их взаимными обвинениями по поводу ребенка. Ведь дефицит любви на протяжении детских лет не может быть компенсирован в более поздний период. Поэтому важно правильно подготовить ребенка к переменам в его жизни. Именно семья должна оставаться местом, где родные люди получают поддержку и понимание.

Для того чтобы избежать всех этих ситуаций необходимо обратиться к медиатору. Процесс медиации достаточно гибкий. Он поможет родителям сосредоточиться на интересах детей, на их чувствах. Даже при разводе организованные отношения между родителями предоставят ребенку скорее приспособиться к новой ситуации, без большого эмоционального сотрясения.

Считаем, полагаем, некоторые функции семейных медиаторов могли бы взять на себя обученные медиации сотрудники органов опеки и попечительства, ЗАГСа, нотариата, комиссии

по делам несовершеннолетних, поскольку их непосредственная функциональная роль заключается в том, чтобы охранять семейные права свободы и интересы граждан.

Полагаем внедрение в российское право положений о семейной медиации будет эффективным средством уменьшения напряженных отношений между супругами, а также изменит направление бракоразводного законодательства преимущественно в сторону прав и интересов несовершеннолетних детей, у которых разводятся родители.